

坚持“实”的导向开展好第二批主题教育

戈岩平

近日，全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议召开。会议强调，全市各级各部门要坚持全程高质量、全面高质量，扎实推动第二批主题教育作示范强引领，以更加昂扬自信、勇毅自强的状态走好赶考路、奋进新征程，为争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板凝聚强大力量。

第一批主题教育开展以来，我市围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，锚定五个“走在前、当标兵”目标，在溯源溯源中进一步强化了政治忠诚，在“联入走访”中进一步强化了宗旨意识，在攻坚克难中进一步强化了担当作为，在真查实改中进一步强化了党性淬炼，在建章立制中进一步强化了学习氛围，推动第一批主题教育取得积极成效，为深入开展第二批主题教育提供了有益借鉴，打下了坚实基础。

前后相续，无缝对接。第二批主题教育参加单位和人员涉及范围更广、类型更多、数量更大，与基层群众离得更近，群众看得清楚、感受真切、反映直接。怎么抓？关键在于坚持主题不变、标准不降、力度不减，坚持“实”的导向，更加突出群众参与，把群众意识贯穿于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干全过程，推动第二批主题教育深入人心、取得实效。

以学铸魂重在厚植群众意识。思想上“绷紧弦”，学习中才能“拉满弓”。第二批主题教育涉及的单位部门在基层，开展理论学习如果不结合实际，盲目参照第一批主题教育做法，不仅难以见效，还有可能产生让群众厌恶的形式主义、官僚主义。习近平总书记一再强调，要坚持人民至上，要以百姓心为心。我们开展主题教育，应有之义就是厚植为民情怀，扎扎实实读原著、认真理学原文、潜心静气悟原理，不断提高全心全意为人民服务、真心实意为群众做事的政治自觉。

以学增智重在汲取群众智慧。在第一批主题教育中，我市创造性推出“联镇街入村社、走企业访群众”这一特色载体，有力推动主题教育开展走深走实。第二批主题教育层级下移，同群众的联系更直接，面对的问题更复杂，更需要广大党员用好调查研究“传家宝”，迈开步子到问题最集中的地方搞调研、听意见、找办法，让调查研究多些“泥土味”、少些“花架子”；俯下身真诚倾听群众所思所盼，走好新时代群众路线，善于总结群众创造的“土知识”“金点子”“新路子”，从群众智慧和实践中汲取营养，不断提升想问题、办实事、做决策的民意分量。

以学正风重在践行群众路线。主题教育开展得如何，百姓的口碑是最直接的标尺。基层群众看主题教育是否有成效，最直观的感受是看党风方面存在的问题是否得到解决、党员干部作风是否有明显进步。因此，坚持以学正风，一个重要方面就是要把“群众呼声”作为第一信号、把“群众满

意”作为第一标准，大兴调查研究，切实把情况摸清、把问题找准、把对策提实，持续用力解决好人民群众的操心事、烦心事，以主题教育实绩实效赢得人民群众的好口碑，以优良作风树立党员干部的良好形象。

以学促干重在增进群众福祉。第二批主题教育面向群众、面向基层更直接、更贴近，群众需求更加具体，盼望更加迫切。问题查得准不准，调查研究实不实，整改落实效果好不好，群众看得最清楚，感受也最直接。因此，评估主题教育成效不能自说自话，必须敞开大门，广泛听取群众意见，诚恳邀请群众评判，自觉接受群众监督，让广大群众在发展堵点、民生痛点、治理难点的破解中，切实感受主题教育带来的变化、实效。



新疆“海鲜”热卖苏浙沪的启示

丁慎毅

在大部分没有去过新疆的人的想象中，那里草原辽阔、大漠苍茫，有吃不完的水果和香气诱人的烤串。近日，一条#新疆大螃蟹发卖了#的消息登上微博热搜榜，阿勒泰产的螃蟹将销往苏浙沪，刷新了人们对新疆的认知。不少网友惊呼：新疆竟然还产“海鲜”？据当地媒体报道，新疆拥有1145万亩水域面积，位居全国第四。从过去的“吃鱼难”到如今渔业产值42亿元，新疆水产在70年间走出了一条逆袭之路（9月14日澎湃新闻）。

离海最远的新疆，不仅把“海鲜”卖到苏浙沪，而且水产品已名扬世界，在不少国家和地区的水产市场占有一席之地。这再一次印证了“绿水青山就是金山银山”的科学论断，所有地方的山水都是宝贵的资源，关键看如何开拓思路。

以螃蟹为例，新疆的湖泊水温低、水质好，养出来的螃蟹肉质优良，跟江苏产的相比，成本相对较低，而且提前上市10天左右，具有价格优势。近几年，新疆的螃蟹已经有了较为稳定的市场，特别是在一线城市和苏浙地区，卖得特别好。

新疆把“海鲜”卖到苏浙沪，离不开苏浙沪与新疆的互动。比如，浙江各地通过“十城百店”“线上年货节”等途径，将新疆的产品送到本地居民面前，同时把一批批浙产商品送到新疆。也就是说，“绿水青山就是金山银山”，既要讲生态环境的社会收益内化，也要拓展更多的盈利模式。要是路桥不通、市场不灵、合作不畅，即使山再青、水再绿，也不可能变成“金山银山”。

既保护好眼前的山水，又要盯紧远方的市场，找出本地绿水青山与远方高楼大厦之间的关系，通过科技赋能、共同合作，让绿水青山真正成为“金山银山”。像湖南永州新塘村土壤环境好，当地农民就把无污染的土壤环境“委托”到蔬菜上，将蔬菜和“环境”一起卖到了粤港澳；湖南吉首隘口村将当地特殊的气候、土壤“委托”到茶叶上，将茶叶和“气候”销到了全国；一些地方通过综合治理，让废旧矿山“披绿生金”展新颜，成为网红打卡地；一些地方特产在标准化、特色化、品牌化基础上，充分发挥电商的渠道作用，实现规模化生产和销售，提升了效益。

智能审核让“救命钱”监管更严格

罗志华

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。国家医保局13日发布《关于进一步深入推进医疗保障基金智能审核和监控工作的通知》，明确将实施大数据实时动态智能监控，实现医保基金支付智能审核全覆盖，构建事前、事中、事后全环节监管的基金安全防控机制（9月14日新华社）。

近年来，医保基金监管成效显著。国家医保局成立以来，连续五年推进日常监管全覆盖，并持续开展打击欺诈骗保专项整治行动。截至2023年4月，累计检查定点医药机构341.5万家次，追回医保资金805亿元。当前，医保报销范围不断扩大，报销比例越来越高，与大量医保资金被追

回、欺诈骗保行为明显收敛有很大关系。

但同时，套保行为越来越隐蔽，医保基金监管亟待更新手段。过去的医疗骗保案大多没有什么“技术含量”，往往通过“挂床”、小病大治、过度检查用药、制作虚假病历、虚假治疗等方式骗取医保基金，发现线索和取证相对容易。但几年的打击也把骗保者打“精”了，当前一些医疗行为看似正常，但其中隐含骗保，不仅取证难度大，有时还容易变成技术争议。此外，随着异地就医日益普及，跨区域开药倒卖等新型骗保行为也呈多发趋势。

医保基金智能审核具有不可替代的作用，是监管“救命钱”的火眼金睛。当前医保基金监管面对对象多、监管对象、庞大的资金量以及海

量的结算数据，过去的人海战术、手工审核、人工监管不能适应新形势的需要。但智能审核可以发现蛛丝马迹，将一些隐藏极深的技术性骗保行为识别出来，警示当事医生或提交人工复核，进而让欺诈骗保行为无处遁形。

医保基金智能审核与当前的医疗反腐相辅相成。骗保可获得并分配非法利益，吃药品和耗材回扣后，也会出现过度使用药品和耗材现象，这些都属于医疗腐败行为。智能审核可早期发现这些行为的线索，进行实时提醒和自动拦截，进而很好地发挥预防腐败的作用。

全面普及医保基金智能审核，需要防范一些医疗机构“下有对策”。比如，以信息基础设施差、维护管理人员缺乏等理由，拒绝和

拖延对接智能监管系统。对于这样的医疗机构，不仅要将其列入重点监控名单，还应让其系统对接情况与年度考核等挂钩，消除其钻空子的空间。

患者是医疗行为的现场参与者，对智能审核能起到很强的监督作用。有的医生为了逃避智能审核，经患者同意后，会采用串换、分解诊疗项目等方式骗保。患者若能对医保基金智能审核的原理和骗保行为的巨大危害有所了解，就能自觉抵制和举报这类行为。

医保基金智能审核让医保基金更安全，也让诊疗更符合病情需要，患者将获得多重“智慧红利”。多方共同参与并做好协调，医保基金智能审核的“拳头”就会打得更准和更狠，确保“救命钱”切实用在刀刃上。





宁波银行
BANK OF NINGBO

公益广告

宁波银行

温馨提醒：>>>>>>



正确树立理财观念

理性选择投资渠道